

政策法规

优化营商环境,各地频出新招

人民日报记者 王俊岭

最近,全国各地陆续召开“新春第一会”,立足地方发展实际,对新的一年经济工作进行部署。其中,“优化营商环境”成为高频词。实践中,各地方各部门纷纷在优化营商环境方面持续下功夫:有的列出任务清单,进一步优化市场主体全生命周期服务;有的围绕“高效办成一件事”,深化机关运转提速提效行动;有的不断创新办税服务举措,为广大市场主体强信心、增动能、添活力……这些,正为中国经济持续回升向好积蓄新动力。

出实招,聚焦发展新需要

在北京亦庄,科翰龙半导体装备科技有限公司的测试产线正在加紧调试。据公司副总经理王向阳介绍,企业销售额和纳税额已连续3年成倍增长,目前产线正开足马力,确保首季度重点订单产品按时交付。良好的发展态势,折射出营商环境的底色。

2月23日,北京经济技术开发区发布“2024年全面优化营商环境十大行动方案”,将通过实施聚焦升级、创新领航、数字标杆、绿色转型等十大行动,打造一流营商环境,激发企业创新活力,加快发展新质生产力。

经济发展有哪些新特点新需要,政策就在哪里出真招出实招。

比如,截至2023年底,山东全省经营主体

突破1465万家,全年新登记经营主体216万户,均居全国第二位。“我们将大力推进‘跨域办、就近办、帮代办、智能办’,对已推出的100个高频‘一件事’服务场景完成迭代更新,逐一制定工作指引和办事指南,最大限度利企便民。”山东省政府副秘书长孙起生近日在谈及下一步工作打算时说。

再如,吉林省2023年货物贸易进出口总值1679.1亿元,创历史新高。其中,“红旗”牌汽车等国货出口表现十分亮眼。长春海关副关长张君说,今年长春海关将更好服务吉林省特色产业高质量发展,支持生物医药、重大装备制造等行业中符合要求的企业,申请适用企业集团加工贸易监管模式。

解难题,提升企业获得感

从国家市场监管总局加大涉企违规收费专项整治力度,到商务部举办多场外资企业圆桌会议,再到上海、江苏、四川等多地纷纷出台进一步优化营商环境的政策……一系列解难题、促发展的政策红包让企业获得感更强了。

在河北秦皇岛,“一窗通、零成本、一日办”让投资兴业更加便捷容易。据了解,秦皇岛市将注册登记、印章刻制、发票申领等环节统一集中到企业开办专区,大幅优化办事流

程。同时,在当地财政部门的支持下,每家新开办企业可节省刻章费用1020元、原金税盘费用440元。“以前开公司要用好几天时间跑手续,如今所有手续一次就办完了,当时就领到了营业执照和公章,办理速度真快!”2月21日,刚刚办完手续的秦皇岛文宁商贸有限公司工作人员吴宇泽感叹道。

在广西柳州,减税降费政策落到实处给企业带来实实在在的好处。“近年来,柳州市税务部门主动深入一线,给予我们全方位的政策服务,特别是针对性地解答企业国际业务中的涉税难点和疑点。今年开年,我们就收到5000万元的退税款。”广西柳工机械股份有限公司相关负责人说,企业将充分利用RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)带来的税收红利,不断提升柳工工程机械产品在海外市场的竞争力。

日前,安徽省政府副秘书长许光友在进行相关政策解读时说,安徽梳理分析当前企业生产经营中存在的痛点、难点、堵点,对企业提出的投资预期、数字化转型、招人留才、生产成本等方面问题,拿出针对性措施。“我们明确要求省相关部门一个月内公布细则,让政策‘及时雨’浇灌经营主体,确保政策红包转化为企业发展的内生动力。”许光友说。

谋未来,稳步迈向高质量

当前,为企业松绑减负、激发市场主体创新活力,成为很多地方优化营商环境的重中之重。

广东省佛山市高明区在政府工作报告中提出,“要以更开放、更创新的意识和行动,将高明打造成为最容易做生意的地方”。

上海市徐汇区在政府工作报告中提出,要大力开展平台招商、源头招商、产业链招商,引入更多亿元级、千万级、百万级项目。同时,落实重点企业“服务包”制度,促进民营企业发展壮大,引导中小企业向“专精特新”方向发展,努力培育本土一流企业。

江苏省苏州工业园区管委会副主任倪乾说,园区构建了线上线下一体全方位、全天候、全生命周期的企业服务体系。园区将实施新兴产业新一轮三年行动计划,着力集聚一批全球顶尖人才和高层次创新创业团队,加速产业能级跃升和未来产业发展,构建具有全球竞争力的现代产业高地。

“我们将继续做好工业数字化转型的‘引路人’‘推车手’‘服务员’,通过政策引领、建用并举、揭榜攻关、涵养生态等举措,不断培育新模式新业态新产品新产业,打造经济增长新动能。”福建省工信厅二级巡视员朱法水说。

法治传真

检察机关依法惩治网络暴力犯罪

将加强网络空间治理公益诉讼力度

据人民日报(记者 张璐)记者日前从最高人民检察院新闻发布会上获悉:当前网络犯罪多发高发态势,2023年1至11月,检察机关共提起公诉各类网络犯罪28万人,同比上升35.5%,占全部刑事犯罪的18.8%。侮辱、诽谤等传统轻微违法犯罪,经网络传播显现大效应,危害性升级。

近年来,随着网络传播的发展,网络暴力犯罪也日益凸显,在网络上肆意谩骂侮辱、造谣诽谤、侵犯隐私等行为,严重侵害他人人格权,扰乱网络秩序,影响社会公众安全。

为依法惩治网络暴力犯罪,检察机关准确适用公诉程序,有力惩治网络侮辱、诽谤犯罪。与传统违法犯罪不同,网络暴力信息传播范围广、社会危害大、影响消除难,但被害人往往因举证难、维权难,难以通过自诉实现权利救济。对此,检察机关积极适应群众对网络空间人格尊严保护的更高需求,对于严重危害社会秩序和国家利益的侮辱、诽谤犯罪,符合刑法第二百四十六条第二款规定的,依法适用公诉程序。2023年1至11月,检察机关共依法提起公诉侮辱、诽谤犯罪39人,努力为被害人撑腰,坚决向网暴者亮剑。近年来,最高检充分发挥检察一体化优势,对社会广泛关注的网络暴力犯罪案件质量标准,督办指导了杭州女子取快递被诽谤案等网络暴力案件。

与此同时,检察公益诉讼目前的14个法定领域中,不少涉及网络空间。在办好法定领域案件的基础上,针对人民群众反映强烈的网络暴力、网络谣言、网络不良信息以及其他网络黑灰产治理难题,检察机关积极探索公益诉讼解决方案。2023年9月,最高法、最高检、公安部联合发布《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》,明确规定网络暴力行为损害社会公共利益的,人民检察院可以依法向人民法院提起公益诉讼。

目前,针对严重侵害众多公民人格权益的违法情形,最高检正在指导地方检察机关进行研判,以便开展公益诉讼监督。下一步,最高检将持续加强网络空间治理公益诉讼办案力度,研究创设网络空间公益损害评估、修复和预防的检察公益诉讼司法规则,助力营造安全的网络环境。

聚焦长三角

上海设立全国首家专门税务审判庭

据人民日报(记者 郭燕)2月23日,上海法院税务审判庭揭牌活动在上海市铁路运输法院举行。活动后,上海市高级人民法院召开深入推进法治化营商环境建设新闻发布会,发布《上海法院深入推进法治化营商环境建设专项行动计划(7.0版)》,并介绍上海法院完善税务审判机制建设相关情况。

据悉,7.0版行动计划从细化完善监管制度框架、优化审判执行工作机制、发挥数字改革赋能实效、推进司法程序公开透明、加强府院协同联动5个方面提出25项措施,细化分解为53项具体任务落实台账。在细化完善监管制度框架方面,优化仲裁司法管理机制,研究“三特定”临时仲裁配套司法审查规则,为上海探索“三特定”临时仲裁及“境外仲裁业务机构”提供有力司法支持。在发挥数字改革赋能实效方面,在全国率先研发律师、管理人破产案件管理系统,方便律师、破产管理人在线管理破产案件等。

上海法院税务审判庭的设立作为优化审判执行工作机制、深入推进法治化营商环境建设的重要举措,被纳入7.0版行动计划。

同时,上海铁路运输法院还起草了《关于完善税务审判工作机制的若干意见》,将从建立诉讼便民和公正审理机制、建立税务审判实质解纷机制、建立高效良好的府院互动和院校合作机制、建立精品案例培育和改革经验宣传机制四个方面,助力税务纠纷高效解决。

综保区写真

雄安综合保税区首票出口业务通关

据新华网(记者 赵鸿宇)2月24日,一辆装载有15万个压电石英的货车从雄安综合保税区卡口驶出,这是雄安综保区开展的首票出口业务,标志着雄安综保区正式进入常态化发展阶段。

综合保税区是开放层次高、通关便捷的海关特殊监管区域。雄安综合保税区于2023年6月25日正式获得国务院批复同意设立,规划面积0.63平方公里,分两期建设,一期规划面积约0.42平方公里。2024年1月12日,雄安综合保税区(一期)顺利通过国家联合验收组验收,并在当天举行了揭牌仪式。2月18日雄安综保区首家企业顺利完成海关备案。

据了解,雄安综合保税区首票出口业务的货物将运往北京首都机场,再出口到日本。

“综合保税区具有的人区退税、进口保税、区内货物自由流转等政策,降低了制度性交易成本,有利于符合雄安新区定位的高端制造业和生产服务业集聚发展。”石家庄海关所属雄安海关副关长王雷说。

雄安综合保税区相关负责人介绍,下一步,雄安综合保税区将瞄准企业诉求,不断畅通雄安综合保税区和周边各种物流通道,打造贴心贴身的政务服务体系,让企业体验优质、高效、舒适的通关服务,助力企业发展。



2月23日,在红石林镇铁马洲村食用菌种植基地,村民在采收黑皮鸡枞菌。据了解,湖南省科协驻铁马洲村工作队利用当地气候适宜、原料充足等条件,规模化种植黑皮鸡枞菌等食用菌,在湖南省工商联支持下,打通食用菌上下游产业链,有效促进农民增收,助力乡村振兴。 新华社记者 陈思汗 摄

蓝色海岸线

一年来,海南全力推动自贸港建设成型起势

改革创新不止步 挺立潮头勇争先

海南日报记者 李梦瑶

1月11日,海口美兰国际机场,一架由泰国亚洲航空公司运营的空客A330飞机平稳降落,海南自贸港迎来泰国首单宽体飞机进境维修业务。

2月13日,洋浦国际集装箱码头,“天庆河”“合海定邦”和“合海共创”3艘货轮靠港作业,码头单日集装箱吞吐量达8817标箱,再创历史新高。

“首单”“再创新高”……新年伊始,海南自贸港建设风生水起。

九层之台,起于累土。从封关运作准备全面铺开,到推动自贸港政策优化扩围,再到加强制度集成创新,过去一年,海南上下牢记嘱托,以攻坚之势破难题、以奋进之姿创亮点,全力推动自贸港建设成型起势。

活力足 项目建设快马加鞭

2月24日,位于琼州海峡南岸的海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场所建设现场施工正酣。登高远眺,南北绵延数公里的作业面上,桩机林立、机械轰鸣,项目建设稳步推进。

这是海南自贸港封关运作重点项目,建成后将大幅提高车辆、货物等通行效率。

全岛封关运作项目建设是海南自贸港建设的标志性和基础性工程,也是海南当前的“一号工程”。回望2023年,海南以项目化清单化推进各项任务,全岛封关运作项目建设不断刷新“进度条”——

去年7月1日,伴随HX161“三亚-香港”定期航班飞抵三亚凤凰国际机场(以下简称三亚机场),标志着三亚机场国际航站楼改扩建项目主体工程完工并投运。这是海南自贸港首个主

体工程完工并投入使用的封关运作项目。

去年9月27日,随着最后一块顶板的顺利浇筑,海南自贸港首个铁路货列封关项目——海口南站货列查验区工程海关货物仓库8栋单元楼完成封顶。项目建成后,将大幅提升口岸货列通关时效和便利化水平。

去年11月20日,三亚凤凰机场三期和博鳌机场三期改扩建项目同步开工,海南自贸港机场群建设进入全面启动、全面推进的新阶段。建成后,项目将推动海南民航扩容升级,提升自贸港服务保障水平。

完工,封顶,开工。什么是自贸港速度?

从全岛封关运作项目的建设进展可见一斑。过去一年,海南紧盯封关运作“一号工程”,以“大会战”姿态全力落实任务、项目、压力测试“三张清单”,31个封关项目主体工程基本完工,33项政策制度设计加快推进,27项压力测试任务实质性开展20项,自贸港建设成型起势。

潜力足 政策红利持续释放

近日,国海创联实业集团旗下企业海南和茂国际海运有限公司从境外进口转籍的“福国”轮,在海南海事部门顺利办完国籍证书,标志着首艘中国籍牲畜运输船正式入籍“中国洋浦港”。

截至目前,入籍“中国洋浦港”的国际船舶达44艘。

“中国洋浦港”船舶港是海南自由贸易港建设总体方案赋予洋浦独有的自贸港政策之一。该项政策的快速实施,吸引航运及行业相关配套企业入驻洋浦,大大降低船舶登记成本,提高登记效率,形成产业集聚效应。

政策实施3年多以来,洋浦新增航运相关企业近600家,类型涵盖航运电商平台、融资租赁、船舶管理、船员管理、海事咨询服务以及燃料供应等,新增登记船舶300余艘,总载重吨超1200万吨,港航物流产业已初具规模。

政策红利持续释放,不止于“中国洋浦港”船舶港政策。

从“先行先试”到“多点开花”,过去一年,随着海南自贸港建设的不断深入,各类已落地的自贸港政策滚动升级、效能释放,惠及范围不断扩大——

扩区!从2.23平方公里到114.7平方公里,去年4月13日,洋浦保税港区11项政策措施(第一批)扩区试点成功实施,实施范围由保税港区扩大至洋浦经济开发区;从洋浦到全省符合条件的重点园区,加工增值30%货物内销免关税政策在更大范围开展试点。截至去年底,累计内销免关税46.71亿元,免征关税4.21亿元。

扩容!交通工具及游艇“零关税”政策清单增列22项商品,截至去年底,海口海关累计监管“零关税”货物195.7亿元,减免税款37.03亿元;海南离岛免税购物新增“担保即提”“即购即提”提货方式,去年海口海关共监管离岛免税销售金额437.6亿元,同比增长25.4%。

以“零关税”、低税率、简税制和“五自由便利—安全有序流动”为主要特征的180多项自贸港政策文件有序实施,如今,海南加快推动各项政策特别是关键核心政策落地见效,自贸港磁力愈发强劲。

截至去年底,海南经营主体增速连续46个月位居全国第一。

动力足 创新高涌敢为人先

建设海南自贸港是一项全新的探索,没有先例可循。换言之,今天的海南比历史上任何时期,都更需要解放思想、敢闯敢试、大胆创新。

怎么闯?海南向制度集成创新要动力——

建立全国首个植物新品种跨区域、跨领域、跨部门行政执法联动保护机制;联动交通、海事、海关、边检等多部门,打造游艇产业综合管理服务新模式;实施“跨部门”协作,医疗药品器械一体化、无感化、智慧化监管;首次系统提出休闲渔业定义和业态,在全国率先制定了实施医疗药品器械一体化服务管理的区域性法规……

今年1月6日,新一批海南自由贸易港制度集成创新案例发布。

与以往不同,这些案例具有鲜明的制度集成特征,体现了跨部门跨领域的协同联动,突出了改革的系统性、整体性、协同性,在相关领域中发挥出“1+1>2”的改革效果,标志着海南自由贸易港在制度集成创新领域迈出重要步伐。

大胆试、大胆闯、自主改。改革创新路上,海南从不掉队于“第一个吃螃蟹”。

过去几年间,省委、省政府始终把制度集成创新摆在突出位置,充分发挥改革开放综合试验平台的独特作用,广泛发动各行业、各领域、各岗位推进制度创新,成熟一项推出一项——

累计形成制度创新成果140项,10项被国务院面向全国复制推广,6项得到国务院大督查全国通报表扬,20余项得到国家部委肯定面向全国复制推广,为高质量建设中国特色自由贸易港不断夯实制度基础。